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АВТОНОМНА РЕСПУБЛІКА КРИМ: КОНСТИТУЦІЙНО-

ПРАВОВИЙ СТАТУС ТА ФАКТИЧНЕ СТАНОВИЩЕ 
 
Територія є однією із основних ознак держави. За формою 

державного устрою Україна належить до унітарних держав. Проте 
український різновид унітаризму має певну специфіку, яка виражена у 
тому, що окрім адміністративно-територіальних одиниць з однаковим 
статусом – областей – функціонують і такі, що мають спеціальний. 
Таким суб’єктом є Автономна Республіка Крим (далі – АРК). 

У сучасних умовах, коли виникла реальна загроза територіальній 
цілісності та втрати суверенітету України, проблема правового статусу 
АРК набуває особливої актуальності. Така ситуація зумовлена анексією 
території України іншою державою. 

Правовий статус АР Крим в законодавстві України регулюється ЗУ 
«Про статус Автономної Республіки Крим відповідно до діючої 
Конституції та законодавства України» від 24.02.1994 [1] та закріплений 
в Конституції України [2]. Таким чином, Автономна Республіка Крим є 
невід’ємною частиною України і в межах повноважень, визначених 
Конституцією України, вирішує питання, віднесені до її відання.  

Автономна Республіка Крим має свою систему органів – Верховну 
Раду [3], Раду міністрів [4] та органи місцевого самоврядування. 
Водночас в АРК діє Представництво Президента України. Автономна 
Республіка Крим має також Конституцію АРК [5], яку приймає Верховна 
Рада АРК та затверджує Верховна Рада України. 

Таким чином, автономія в конституційному праві – це форма 
організації державності, при якій держава для врахування національних, 
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історичних, економічних, географічних, релігійних та інших 
особливостей населення окремих територіальних одиниць надає їм 
розширені права з питань місцевого управління або забезпечує політичні 
та культурні запити різних форм цих груп населення шляхом їх 
екстериторіальної самоорганізації [6]. Автономії усіх форм і видів 
об’єднують загальні принципи, відповідно до яких будується порядок їх 
формування, правове регулювання та гарантії самостійності у здійсненні 
ними наданих державою владних повноважень.  

Відповідно, Автономна Республіка Крим – це форма децентралізації 
публічної влади на рівні кримського регіону. При цьому визначальним є 
не національно-етнічний фактор, а територіальні інтереси її населення. 

Початок окупації Криму Росією поклали низка організованих 
антиукраїнських виступів у містах Криму та блокада і захоплення 
стратегічних об’єктів півострова і військових частин ЗСУ підрозділами 
російської армії, що відбулись у лютому-березні 2014 року. 

11 березня Верховна Рада АРК прийняла Декларацію незалежності 
Автономної Республіки Крим та міста Севастополь. Вона проголошує 
Автономну Республіку Крим включно з містом Севастополь суверенною 
державою – так званою «Республікою Крим» [7]. Вже 16 березня 2014 року 
у Криму було проведено «загальнокримський референдум (включаючи  
м. Севастополь)», на якому було поставлено два питання: про відновлення 
конституції Криму 1992 року і про входження Криму до складу Росії. 

14 березня 2014 року Конституційний Суд України розглянув справу 
щодо відповідності Конституції України (конституційності) Постанови 
Верховної Ради Автономної Республіки Крим «Про проведення 
загальнокримського референдуму» від 6 березня 2014 р. та вирішив 
визнати її такою, що не відповідає Конституції України (є неконсти-
туційною) [8]. Отже, за Конституцією та українськими законами цей 
референдум є нелегітимним.  

18 березня 2014 року у Москві було підписано «Договір між 
Російською Федерацією і Республікою Крим про прийняття в Російську 
Федерацію Республіки Крим та утворення в складі Російської Федерації 
нових суб’єктів». Конституційний Суд Російської Федерації 19 березня 
визнав договір таким, що відповідає Конституції РФ. 20 березня 
Державна дума Російської Федерації майже одноголосно ратифікувала 
договір. 21 березня 2014 року він набрав чинності. Як наслідок, після 
підписання даного договору до Конституції РФ були внесені деякі зміни. 
Зокрема, йдеться про розділ 3 «Федеративний устрій» [9].  
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Прийнявши постанову від 19 березня 2014 року, Конституційний суд РФ 
зіграв ключову роль у юридичному виправданні анексії Росією українського 
Криму. Без неї неможливо було б юридично оформити і виконати 
«політичне волевиявлення» про «прийняття» «Республіки Крим» до складу 
Російської Федерації. Такими своїми діями Конституційний суд РФ 
порушив засади світового правопорядку, ігноруючи принципи і норми 
міжнародного права. Наслідком такого рішення стало посягання на 
незалежність, суверенітет і територіальну цілісність України. 

Як зазначає суддя Конституційного Суду України Микола Мельник, при 
прийнятті Конституційним судом РФ зазначеної постанови спостерігалося 
грубе ігнорування всіх норм міжнародного права і конституційних 
принципів, адже жодна європейська Конституція не допускає і не 
виправдовує протиправного захоплення іншої держави або частини її 
території [10]. Протиправність анексії Російською Федерацією Криму 
визнана ООН, Радою Європи, в т.ч. ПАРЄ і Венеціанською комісією [11]. 

Згідно із законодавством України, правовий статус АРК як 
окупованої території регулюється ЗУ «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території 
України» [12]. Цей Закон визначає статус території України, тимчасово 
окупованої внаслідок збройної агресії Російської Федерації, встановлює 
особливий правовий режим на цій території, визначає особливості 
діяльності державних органів, органів місцевого самоврядування, 
підприємств, установ і організацій в умовах цього режиму, додержання 
та захисту прав і свобод людини і громадянина, а також прав і законних 
інтересів юридичних осіб. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що проблеми реінтеграції Криму в 
Україну та повернення окупованих територій, безумовно, дуже гостро 
стоять зараз в українському суспільстві. Сьогодні, як ніколи, наукова 
громадськість має висловити свою виважену позицію щодо актуальних 
проблем організації та функціонування влади в Автономній Республіці 
Крим. Очевидно, реінтегрувати території, які постраждали від 
зовнішньої агресії, до українського гуманітарного і культурного 
простору не вдасться лише за допомогою силових дій. Необхідна 
цілеспрямована інформаційно-культурна політика, яка б стимулювала 
активний процес соціальної, політичної, ментальної інтеграції населення 
цих територій в український соціум, а також формування довіри їх 
мешканців до країни та влади. 
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